

半岗村里幸福多

□罗婷 刘兆春

走向我们的小康生活

“自从老师用一体机来给我们上课,我们上课都更认真了。老师讲课很生动,让我们更好地理解课文内容,我们非常喜欢这样上课。”近日,会昌县周田镇半岗小学学生张欣悦兴奋地说。

走进半岗小学,校园环境优美,教室里的现代教育设施设备让人耳目一新。而在几年前,学校却是另一番模样。半岗小学校长张良海告诉记者,在江西省工信厅驻村开展结对帮扶之前,学校教学设施比较陈旧,教师上课都是用掉漆的黑板,学生的课桌也是破旧的木桌椅。

自省工信厅开始定点帮扶会昌县周田镇半岗村后,驻村工作队抓产业促就业,争资争项完善基础设施,推进智志双扶工程,让这个曾经的“十三五”贫困村摆脱了贫穷落后的困境,群众幸福感、获得感日益提升。

省工信厅大力推进教育扶贫工程,先后向村里的贫困学生捐助9000元,为考取大学二本以上批次的12名学生发放助学金3.2万元。2019年,省工信厅投入扶贫资金约20万元,为半岗小学购置了多媒体教学一体机,安装全方位监控系统、幼儿户外组合器械和室内儿童玩具等教育教学设备,极大改善了办学条件。老师们充分利用这些设施和教具,给学生上课内容更生动有趣,提高了教学效果和

学生的上课专注度,学生上课更加认真,学习上劲头更足。

教育扶贫激发起贫困群众内生动力,产业扶贫让贫困群众鼓起了钱袋子。省工信厅出资180万元,在半岗村建起了80亩大棚蔬菜基地,通过发展蔬菜产业增收。建档立卡贫困户张人舜租了3个大棚种菜。有了产业支撑,张人舜的家庭人均收入也从2014年的2500多元提高至2019年的13000多元,一家人顺利脱贫了。2020年,张人舜家庭收入持续增长。

“我租了5亩大棚,种了黄瓜、豆角、辣椒,一年有5万块的收入。你们快来尝尝我的小黄瓜,又甜又脆。”见到笔者,张人舜热情地招呼起来。

近几年,省工信厅还投入扶贫资金30余万元修建水渠2250米,解决了村里约600亩农田灌溉排涝难题;争取资金95万元修建产业公路2公里,建起了3个扶贫产业基地,吸纳50名贫困劳动力就业。2020年,半岗村贫困发生率由2014年的8.4%降至0,人均可支配收入超过1万元,较2014年翻了3倍。

“5年来的扶贫攻坚虽然已取得显著成绩,但是我们不会停下奋斗的脚步,为了半岗村村民的幸福生活,接下来,我们会在特色产业、村庄环境整治提升、高标准农田建设上继续下足绣花功夫,让半岗村真正实现农业强、农村美、农民富这一目标。”省工信厅派驻半岗村第一书记郭银华坚定地说。



新春走基层

重整田畴织锦绣

□特约记者唐景玲 记者余书福

1月31日,记者在全南县中寨乡中寨村看到,水稻秋收后的一片冬闲田里十分热闹。平整田块、整修机耕路、修建水渠……十几名村民在高标准农田建设现场忙碌着。

全南素有“八分半山半分田,一分水路和庄园”之称,农田高低不平、耕作难、灌溉难是全县高标准农田建设面临的突出问题。为改变这一现状,该县近年来按照“集中力量、重点投入、新建为主、综合开发”的建设思路,大力推进高标准农田项目建设,促进现代农业增产增效。

千亩良田“细梳妆”。该县从农粮、国土、水利、财政、农开办等部门抽调专业人员,成立了统筹整合资金推进高标准农田建设领导小组,在资金保障上,创新高标准农田建设与社会资金融合发展的模式,从源头整合项目资金,形成“多个渠道引水、一个池子蓄水、一个龙头放水”的投入格局;在工程管理上,严格规范招投标、规划设计、项目监理、资金管理等工作,严把工程质量关;在项目建设上,实行田、土、水、路、林、电、技、管综合配套,重点完善灌溉排水、土地平整、土壤改良、田间道路、高效节水、农田防护、配电设施、科技服务和建后管护等农业基础设施。

“与普通稻田相比,高标准农田农机作业效率及生产质量明显提高,水稻品质好,价格也更高,我打算今年继续租种200亩水稻。”正在田间劳作的南迳镇马古塘村种粮大户谭社全满怀憧憬地说。

沃野田畴绘新景。改造后的高标准农田迎来了“牛耕退市,农机进田”的喜人景象,成了土地流转的香饽饽。通过高质量备耕、高标准春耕、精细化田管、高效率秋收,粮食产能平均提高15%,亩均粮食产量提高100公斤以上,不仅实现了藏粮于地、藏粮于技,还催生了新型农业经营主体320个。

在确保粮食产能的基础上,全南立足资源禀赋和区位优势,以高标准农田建设为契机,调优产业结构,大力兴建蔬菜大棚,通过推行“龙头企业+合作社+农户”模式,发展高山蔬菜产业。目前,全县蔬菜种植面积稳定在10万亩以上,标准大棚突破1万亩,共辐射带动1.8万户农户增收。

寒冬腊月,行走在全南高标准农田示范区,站在机耕道上放眼望去,只见昔日的“望天丘”“冷浆田”,而今变成了阡陌纵横的“高效田”“致富田”。数据显示,2020年该县实际实施高标准农田建设5000余亩,完成全年预期目标的104.3%,累计完成投资1440万元。

于都为农民工追回被拖欠工资41万元

本报讯(宋嘉华 特约记者肖章荣 记者彭梦琴)近日,于都县公安局联合劳动监察部门,为162名农民工索回41万元工资。

据悉,犯罪嫌疑人黄某在于都县承包大棚种植蔬菜期间拖欠工人工资,工人们多次找他协商无果。2020年12月,在未支付工人工资的情况下,黄某偷偷跑回了江苏省南通市。为让群众安心过年,于都县公安局办案民警多次联系黄某,反复普及法律知识,要求其回于都接受调查,并将拖欠工人的工资全部发放到位,但黄某拒不到案。于都警方以涉嫌拒不支付劳动报酬罪将其列为网络追逃对象,远赴南通,在南通警方协助下,将黄某抓获归案,追回被拖欠工资41万元。

目前,犯罪嫌疑人黄某因涉嫌拒不支付劳动报酬罪被警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

兴国筑牢工程项目廉洁“防火墙”

本报讯(李玲)对招标文件审核实行责任主体签字背书,实行人脸识别自主考勤打卡监管,对工程项目主体进行信用考核评价……近年来,兴国县紧紧围绕工程项目建设“重防范、强监管、严打击”要求,积极推行问题约谈制度,通过事前提醒、事中监管,有效筑牢工程项目廉洁“防火墙”,促进工程项目廉洁、规范、高效实施。

为防范工程建设领域的腐败风险,该县及时出台了《政府性投资工程建设廉政风险防控监督管理办法(试行)》,组建由发改、财政等部门及县人大代表、政协委员构成的稽查专家库,对工程项目进行稽查。此外,兴国还从项目资金预算管理、预算审核、报账资料审批、资金支付等方面明确了资金支付操作流程和办结时限,积极建立绩效跟踪机制、绩效评价结果反馈和应用机制,对存在严重问题的项目暂缓或停止预算拨款,对资金拨付迟缓的项目督促及时整改落实,切实做到系统性治理、全链条防控,有效促进了财政资金使用效率。

在标前标中和标后管理方面,兴国县不断强化招投标参与主体责任意识,严格实行工程变更审批制度。该县住建、水利等行业监管部门坚持以信用评价助推诚信体系建设,围绕合同履行情况、施工质量、施工安全等方面,通过业主单位评价打分一行业主管部门核查一公示接受监督的程序,有序开展本领域工程建设项目市场主体信用考核评价工作,且不断强化对信用评价结果的运用,对信用等级较低的市场主体,一律将其列入该县工程建设“黑名单”。截至目前,兴国已对进入该县市场的59家交通类、72家房建市政类、47家水利类市场主体进行信用考核评价,切实保障了工程项目建设规范高效安全运行。

二月一日,市民在大余县青龙镇平岗花卉基地选购鲜花。春节临近,市民纷纷走入花市选购鲜花和绿植,为新春增添喜庆的气氛。



宁都: 暖心服务留人就地过年

本报讯(郭柳菲 肖逸仙)2月1日上午,江西领丰电子有限公司生产车间里,今年25岁的姑娘周鸿宇在生产线上忙碌着。周鸿宇是河南人,往年这个时候已经踏上了回乡的火车,但是今年春节,她决定留在公司驻地宁都县过年。

为倡导员工就地过春节,江西领丰电子有限公司推出一些措施。“企业出台2月6日起每日发放双倍薪资,其中正月初一至初三发放3倍工资的暖心举措,并且每天还有出勤奖励。”公司行政主管刘汉峰介绍,公司有员工3000多人,其中外省员工占了三分之一。像周鸿宇这样决定就地过年的员工有1000多人,涉及七八个省份。公司会发放必需的生活用品和生活补助,保障留守员工的基本生活。

一段时间以来,面对严峻的疫情防控形势,宁都积极组织外地员工在宁都就地过春节,各企业相继出台措施,用暖意融融的“新年大礼包”鼓励外地员工留下过年。赣锋锂业公司还将组织丰富的文体活动,发放年货,对员工的伙食标准也将提高,让他们在本地也感受到浓浓的年味和家的温暖。

据了解,宁都工业园区现有工业企业100多家,外来务工人员2000多人。在鼓励外地员工就地过春节的同时,宁都还扎实做好企业疫情防控工作。县工业园管委会对企业进行网格化管理,将企业分成7个小网格,每个网格由一名领导班子成员和一名干部专门负责,进一步织密疫情防控网络,确保企业正常生产。



日前,赣州市郁孤历史文化街区,章贡区解放街道建国路社区干部和派出所民警向留在当地过年的客商送上春节礼包,礼包里有本地特产、中国结、口罩、防诈骗宣传册等,受到商户的欢迎。连日来,我市走访慰问外来务工人员,宣传普及疫情防控政策和知识,倡导大家一起留在赣州过年。

赣州疾控发出风险提示

慎购来源不明进口商品

近日,我市收到山东省枣庄市涉疫奶枣产品通过线上销售渠道流入我市的信息协查函后,立即组织人员到相关产品、接触和食用人员以及快递公司等进行流行病学调查、现场采样检测、环境消毒及人员管控。截至1月31日17时,排查到涉疫奶枣接触和食用人员核酸及抗体检测结果全部为阴性,并均按规定落实隔离措施;环境样本核酸检测结果全部为阴性,石城、于都、定南、南康等地5份奶枣样本核酸检测为阳性;相关环境、快递企业等有关场所已进行终末消毒,剩余奶枣产品均已消毒销毁。从当前情况来看,此次涉疫奶枣在省内外多地核酸检测中出现阳性,但均未出现接触人员和外部环境核酸检测阳性的情况,请广大市民不必恐慌。

近期,国内多地通报进口车厘子、冷冻冷链产品外包装或内表面新冠病毒核酸检测阳性。当前临近春节,人员流动频繁,采购或网购食品增加。赣州疾控提醒广大市民:

- 1.近期不要购买、食用山东久旭生物科技有限公司生产的奶枣产品。如果购买了相关奶枣产品,请立即向所在社区(村组)和属地疫情防控指挥部报告,还未食用的就地封存,配合落实各项疫情防控措施。
- 2.在选购进口冻鲜产品时避免直接接触,并规范佩戴好口罩,进口冷冻生鲜食品存放、储存采用独立密封袋封口,并与其他物品相对隔开;在清洗、加工进口冻鲜产品后立即用肥皂和洗手液清洗双手,或用免洗洗手液进行消毒;洗手前双手不触碰口、鼻、眼等部位;清洗食物时注意防止水花飞溅,不要在水龙头下直接冲洗生的肉制品;加工、储存食物时注意生熟分开。
- 3.慎购慎用进口物品及相关产品。不要购买来源不明的进口商品和食品,不从中高风险地区网购、海淘商品。接收快递、邮寄包裹时,应当做好个人防护,对物品表面进行消毒,或放置空旷地方(如阳台)一段时间,接收处理完包裹快递后立即清洗双手和消毒。
- 4.做好自身健康监测,如出现发热、咳嗽、腹泻、乏力等症状,需佩戴一次性医用(外科)口罩,及时前往就近医疗机构的发热门诊就诊,并主动告知医生近期旅行史、接触史等情况,便于及时排查,就医过程尽量避免乘坐公共交通工具,并做好个人防护。
- 5.密切关注官方发布疫情及相关信息,不信谣、不传谣、不造谣,配合落实相应防控措施。

赣州市疾病预防控制中心
2021年1月31日



扫描二维码 看相关报道

专家回应

国家食品安全风险评估中心副主任李宁介绍,最近有车厘子、冻鱿鱼、奶枣等多种进口水果、冷冻食品新冠病毒检出核酸阳性,受到社会关注。新冠病毒是呼吸道病毒,主要经呼吸道飞沫和人与人密切接触传播,经消化道感染的可能性极小。

新冠病毒核酸检测主要针对的是病毒的核酸片段,活病毒、死病毒都可能被检出核酸阳性。因此,食品检出核酸阳性不代表其具有传染性。

进口车厘子等检出核酸阳性,只能说明它曾经被新冠病毒污染过。到目前为止,没有发现消费者由于采购、加工被污染的食品而感染新冠病毒的案例报道。